

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefracate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSEDATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dušes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppliker,
Nachfolger; Anton Oppel; J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Flavia, Su-
cursale de Românie; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonid pe o coloană 3 cr. și
30 cr. numărul pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 5-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIII.

„Gazeta” iese în mă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 16 bani. Atât abonamam-
tolo cât și inserțiile sunt
a se plăci înainte.

Nr. 156.

Brașov, Luni-Mărti, 16 (28) Iulie.

1896.

Odinioară și acum.

Nu se mai pot reculege șovinistii unguri după lovitură neașteptată, ce le-a dat-o d-l Emile Flourens în marea Reuniune publică din Paris, ținută sub președința lui. Cu deosebire nu pot să-și ierte fostului ministru de externe frances că, pe când el infățișează națiunile nemaghiare din statul acesta ca mult prigonite și asuprite în Ungaria, se adresază către agitatorii români sârbi și ceho-slovați cu rugarea, ca să-și espună plângerile lor pentru ca să le audă și Franția cea cu „aspirațiunile ei generose și tradițiunile ei cavaleresci”.

Indispuși de această neplăcută surprindere, ce le-a venit tocmai în toiul mileniului din vechia metropolă a marelor idei de umanitate, progres și libertate, șovinistii dela „Egyetértés”, principalul organ al stânzei extreme, care dăce că luptă pentru independență și libertate, organul, al căruia prim colaborator este însuși fiul mult divinizatului revoluționar maghiar L. Kossuth, vin să se desculpe, într'un articol lung, de toate păcatele ce li-se aruncă în față.

Peste acest articol, apărut în fruntea diarului „Egyetértés” de Sâmbătă, nu putem trece fără observare, fiind-că în el se reoglindează procesul psihic, ce s'a petrecut și se continuă și adă în sufletul șovinistului maghiar în ce privește condițiunile sale de traiu comun și „paciinic” cu naționalitățile nemaghiare.

Nu numai de adă se datază acuzările, ce se îndreptă în contra elementului dela putere pentru monopolizarea libertăților publice în favorul unei singure rase, ele sunt vechi, precum vechiă este și asuprirea și tirania, contra careia se plâng popoarele, despre care dăce Flourens, că „trăesc într'o stare de inferioritate civilă și politică”.

Șovinistii dela „Egyetértés” însă se vede, că s'au perdat cum am dăce bunul simț istoric. Și într'o privință n'ar fi lucru de mirare tocmai acum, când sunt așa de mult amețiți de grandomania națională maghiară. Numai astfel ne putem esplica cum organul, la care colaborează fiul lui Kossuth nu se rușinează a lua în zeflema pe un Flourens, care n'a făcut decât a apela la marele principii și idei, de cari s'a condus dezvoltarea popoarelor Europei civilizate dela marea revoluțiune francesă încôce; nu se rușinează a călca în urmele gazetarilor simbriași dela republika guvernamentală „Pesti Naplo”, cari într'un mod murdar și dejositor s'au bătut joc de d-l Flourens pentru-că a „cutezat”, fără a-i întreba, să ridice în mijlocul Parisului drapelul libertății și al egalei îndreptățiri în favorul națiunilor oprimate.

De aveau bunul simț cei dela „Egyetértés” și-ar fi revocat în memoria acele vremuri, când și ei luptau pentru revindecările lor naționale, când aveau lipsă chiar de ajutor și când nu s'au sfiit de a cere acest ajutor chiar dela acele naționalități, pe cari sute de ani le-au urgisit și le-au prigonit.

N'avea primul redactor al diarului „Egyetértés” Francisc Kossuth decât să resfoiească puțin în memoriile tatălui său. căci atunci cu ușurință ar fi putut găsi acea memorabilă proclamație, prin care dictatorul Ungariei a încercat să câștige pe Români pentru lupta contra Austriei.

Orî cât de mult s'ar fi folosit Ludovic Kossuth în această proclamație de toate apucăturile retorice, în cari era așa de tare, n'ar fi putut să facă o constatare, care în laco-nismul ei să pôtă fi mai sdrobotore pentru purtarea din trecut a Maghiarilor față cu Românii; o constatare, care pentru tot timpul înainte de 1848 nu lasă nici cea mai mică

îndoielă asupra întrebării: cine au fost asupritorii și tiranii popoarelor în țările coronei sf. Ștefan.

Orî și cine pôte ceti în proclamația, adresată către Români (az Oláhokhoz) de către dictatorul Ludovic Kossuth la 1849, următorul verdict.

„Az Oláhok sokat szenvedtenek már régi idők óta, szabadságuk majd mi sem volt, s még nevök is meg volt gyalázva az ország törvényeiben” (deja din vechime mult au suferit Românii, libertate n'au avut mai de loc și chiar și numele le-a fost infamat în legile țării).

Așa a fost în trecut după însași mărturisirea celui mai turbat maghiaritaror.

Cu toate acestea cei dela „Egyetértés” se miră, că se găsece și astăzi un Flourens, care-și ridică glasul pentru aceia, ale căror drepturi sunt călcate în regatul Sftului Ștefan și cari se simt împedecați cu violență în libera lor dezvoltare națională, se simt asupriți și tiranizați.

Cum și prin ce? întrebă cei dela organul Kossuthist dându-și apariența de naivitate.

Cum și prin ce?

Cetiți încă odată cu atențiune cuvintele de mai sus ale lui Ludovic Kossuth și judecați un minut obiectiv!

Atunci veți ajunge a constata după 48 de ani, că deosebirea între cum a fost tractat Românul în trecut și după cum e tractat el astăzi, este foarte esențială, însă nu în faorul, ci în detrimentul lui.

Până la 1849 era numele Românului infamat în lege. Astăzi el este cu totul șters din lege.

Atunci trăia ca infamată „Natio Valachica”, astăzi este declarată ca neesistentă.

Poftiți și judecați, decă în creerii voștri bolnavi a mai rămas o singură parte neatinsă!

Convocare.

Adunarea generală a „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, conform §§. 14 și 21 din statutele Asociațiunii, se convocă la Lugoș pe zilele 27 și 28 August st. nou.

PROGRAMA:

Ședința I, Joi, în 27 August 1896 n., la orele 11 a. m.

Ordinea de zi:

1) Deschiderea Adunării generale. 2) Raport despre activitatea comitetului în decursul anului espi-rat. 3) Alegerea comisiunilor de câte 3 membri: a) pentru examinarea raportului; b) pentru examinarea rațiociniului pro 1895 și a proiectului de budget pro 1897; c) pentru incassarea taxelor de membri. 4) Raport în cauza modificării statutelor, 5) Propunerii și interpelări. 6) Disertațiuni. 7) Raportul comisiunei pentru înscrierea de membri.

Ședința II, Vineri, în 28 August n., la orele 10 a. m.

Ordinea de zi:

1) Deschiderea ședinței. 2) Verificarea procesului verbal din ședința I. 3) Raportele comisiunilor esmise în ședința I. 4) Disertațiuni. 5) Intregirea comitetului central. 6) Defigerea locului pentru proxima adunare generală. 7) Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal. 8) Incheierea Adunării generale.

Se observă, că eventualele disertațiuni au să fiă prezentate pre-sidiului Asociațiunii în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Sibiu, din ședința comitetului Asociațiunii transilvane ținută în 23 Iulie 1896.

I. M. Moldovan m. p., Dr. C. Diaconovich m. p.
president. secretar I.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

I. C. Brătianu*)

Partidul liberal a avut doi șefi de naturi deosebite, dăr de puteri egale: Rosetti și Brătianu. Unul completa pe celalalt și amândoi formau o dualitate de o tărie impunătoare. Unul era cugetarea, celalalt manifestarea prin graiul a acelei cugetări; unul concepea, celalalt făcea concepția populară; unul găsea ideia, celalalt o realiza. În scurt, unul era om de cabinet; celalalt om de acțiune. Dăr pe cât de inflexibil era Rosetti în principiile și credințele sale, pe atât era de mlădios Brătianu. Această deosebire provine din faptul că Rosetti era setos de glorie, pe când Brătianu era setos de putere. Pentru nimic în lume Rosetti n'ar fi lucrat în contra convingerilor sale; Brătianu a deținut puterea desmînșind adesea programul pe treptele căruia

se suise. De altmintrelea este sciut că Rosetti s'a retras dela guvern în totdeuna de bunăvoie, Brătianu în totdeuna silit. Așa la Novembre 1869, așa în Martie 1888. Ca acei avari, în cari pofta de argint se încuibază cu atât mai adinc cu cât ei se apropie de mormint, Brătianu își încleșta mâinile în sdrențele puterii cu o îndărătnicie cu atât mai încăpăținată cu cât popularitatea sa scădea.

Indrăsnesh în toate, în administrația internă ca și în politica de afară, Brătianu se arunca pe calea îmbunătățirilor materiale cu un curaj care nu era prea de parte de temeritate. Cestiunea drumurilor de fier se ventila încă de pe timpul domniei lui Știrbeiu și preocupase atâtea guverne până la densusul, fără a fi rezolvată, din cauza greutateilor inextricabile ce se legau de ea. Brătianu, profitând de condescendența unei majorități devotate mai mult lui decât intereselor țării, deslegă această cestiune ca Alexandru nodul gordian. Pagubele ce au rezultat pentru statul românesc din nenorocita și scandalosa concesiune Strussberg au fost așa de ocolose, în cât însuși Brătianu a mărturisit neiertata greșelă ce săvârșise. Prin concesiunile

și întreprinderile sale de tot felul, el spori datoria națională până la aproape de un miliard. Imprumuturi, eminteri de rentă perpetuă și amortizabilă, bilete ipotecare, bonuri de tesaur, imprumuturi ale statului județelor și comunelor, toate mijlocele de a găsi bani se puseră în lucrare. Budgetul, care la 1876 era de 90 de milioane, ajunse sub densusul la cifra de 160 milioane. Opoziția striga protestând pe toate tonurile. Chiar cei mai pricepuți erau sinoeramente îngrijați de această sporire continuă a budgetului și a datoriei publice. Dăr el imprumuta mereu, multiplica rețeaua drumurilor de fier, întindându-o dela 950 kilometri la aproape 2000 de kilometri, ridică magasi și dockuri pentru înlesnirea negoțului, clădea localuri pentru administrația civilă și militară, înființa spitale rurale, construia căsărmi, înculțea și îmbunecăția armamentul începea fortificațiile Capitalei, cari deveniseră neapărate din momentul ce el să decolarase pentru alianța puterilor centrale. Taxele sporeau neconținut și plângeri se înalțau de pretutinden; dăr el da ordine perceptoriilor să nu țină semă de nici o reclamație. Opoziția ne amenința cu sorta Egiptului. Și cu toate acestea, acele timpuri

au trecut fără ca acele prevederi triste să se împlinescă. Ba din potrivă, guvernele ce au venit după Brătianu au găsit situația financiară destul de prosperă, de vreme ce au mai crescut budgetul și au sporit datoria națională. Nu are cineva decât să compare starea țării și în deosebi a Capitalei dela 1876 cu cea de astăzi, pentru ca să vadă enorma distanță ce ne desparte de acele timpuri ce par ou o sută de ani în urma noastră. Profetiile diarelor opoziționiste de atunci rămân numai ca o dovadă de slăbiciunea de care nu sunt sou-tite nici chiar mințile cele mai înalte.

Mulți credeau, că națiunea va ingenuchia sub o povară așa de grea. Inșe toate diagnosticurile și prognosticurile doctorilor de stat pesimiști se dovediră false. Națiunea, cu o datorie de aproape un miliard, sub Brătianu era mai prosperă decât ou o datorie de o sută de milioane sub Cuza, și sub Cuza, cu o datorie de o sută de milioane, era mai prosperă decât ou nici o datorie sub Alexandru Șușu, cel din urma Domn fanariot. Decă ar fi cerut cineva ca țera să plătescă într'un moment acel miliard, ar fi trebuit să i dea lampa făcătoare de minuni a lui Aladin. În realitate

*) Am publicat în numerii precedenți articolul biografiei și d-lui Angel Dimitrescu despre M. Cogălniceanu, apăruti în „Epoca literară”. Astăzi mai publicăm și articolul de mai sus despre I. C. Brătianu și epoca lui. — Red.

Soviniștii în conchistă.

O curioasă și simptomatică halucinațiune diplomatico-sovinistico-maghiară ne prezintă „Erdély Hiradó“ din Clușiu în fruntea numărului său dela 25 Iulie a. c. D-l Ürmössy Lajos, care de mult vrea să-și câștige merite ca scriitor istoric maghiar, se aventură acum de-a da și directiva-politicea orientale maghiare. Eță ce idei de conchistă desfășură el într'un organ al contelui Albert Apponyi, viitorul ministru-președinte unguresc:

Că ce vor fi oreșind cercurile noastre dătătoare de ton și hotărâtoare cu privire la rezolvarea cestiunei orientale, lucru firesc, oă nu se pôte soci. Un lucru însă este sigur, oă adecă dogma politicoă a lui Andrassy a făcut falit. Andrassy a dis marele cuvânt, în urma căruia a pus în practică principiul, oă în Balcani trebuie să se înființeze țerișore independente, cari să servescă ca oerotiore în contra influenței rusesci.

Dogma tradițională nu s'a realizat!... Micele state: România, Serbia, Bulgaria, Muntenegru, tôte chochetază cu Rusia, sperând să-și mărească teritorul cu ajutorul ei. Nouș însă ne sunt dușmane, deore-ce nu consimțim cu planurile lor aventurișe. Nicl Rusul nu consimte, ce-i drept, dăr le amăgesce pentru oă să pôtă pescui în turbure. De aceea am dis cu drept cuvânt, că tradiționala dogmă politicoă a lui Andrassy a făcut falit.

În miclele state din Balcani noi vom afla un vecinic dușman, de unde urmază dela sine, că nu pôte fi în interesul nostru de-a apăra și mai departe independența lor. Vrând nevrând, trebuie să urmeze o schimbare în atitudinea noastră față cu cestiunea orientală și nu trebuie să împiedecăm căderea micelor state, ci trebuie să luăm parte la ocuparea lor, după modul ocupării Bosniei.

Doctrina această a fost politicoă lui Matei Huniade. El încă a ținut în dependență miclele țeri balcanice; ca vice-rege al Bosniei a numit pe Ujlaky; Serbia și Valahia, ca state vasale, erau legate de noi cu copcii. *Acastă politicoă trebuie s'o urmăm erăș.* A lui Andrassy și-a trăit trailul. *Precum prin împărțirea Poloniei Rusul a ajuns să fiă vecinul monarhiei noastre fără ca să fiă vre-un pericol într'asta, tot așa nu va fi pericol nicl deică cestiunea orientală se va regula astfel, ca țerișorele balcanice să se împartă și în urma această să fim și aici vecini cu Rusul.*

Și așa nu va rămâne, decât să alegem: deică voim să împărțim cu Rusul, ori nu voim?... În 1877 armata rusă a putut să se retragă din Balcani, deore-ce soțul său aliat, Francia, sângera încă în ranele sale. Acum însă puterea armată rusă și francesă este cu mult mai mare, decât a triplei alianțe, și când va izbucni cestiunea

orientală, nu vom mai pute împedeca cuocerirea rusescă.

Trebuie să luăm poziția. Acesta însă nu pôte fi alta, decât — *impărțirea*. Cum are să se facă această, o va hotări geografia. *La tôte întemplantarea jumătate din România ar deveni proprietate rusescă, cealaltă jumătate s'ar încorpora la noi, și așa mai departe.*

Astfel stă cestiunea orientală!... Politica lui Andrassy, pe care și-a însușit-o întrăga națiune maghiară, nu se pôte susține și mai departe. Micele regate și principate orientale înființate de curând și-au subscris însă-le sentința de mörte în fruntz cu România. Fiind fiă-care din ele pline de poște de cuocire, nu mai pôte fi nicl una din ele părete apărător față cu înaintările Rusiei. *Nu este altă scăpare decât, să punem capăt independenței lor.*

Precum în trecut, așa și în viitor Ungaria nu va avé nicl un necas cu Rusia, deică odată se vor statori în mod permanent granițele în Balcani. Până oând s'a putut, Balcanii au fost apărați în contra cuoceririi rusesci, dăr deore-ce această este imposibil a se urma și mai departe, să ne silim a da o altă direcția, o altă întorsătură politicoă noastre orientale — și așa să stăm în fața cestiunei orientale.

Din Bihor.

Oradea-mare, 23 Iulie 1896.

Săptămânile trecute se vorbia aici prin cercurile restrinse și inițiate în trebile politice, că vice-șpanul comitatului ar fi oferit vicariului episcopesc Goldiș deputația cercului Ceichii în locul fostului deputat Silv. Rezei, carele este numit inspector școlar la Giula (Comitatul Bichișului).

Deslegarea acestei afaceri se credea că va fi împedecată prin disolvarea parlamentului pusă în perspectivă pentru luna Septemvre. Astăzi însă a sosit ordinul ministerial la Comitat, să se ia dispozițiunile pentru alegerea de deputat la Ceica. Din asta reiese evident, că guvernul și-a aflat omul pentru al candida în acel cerc, și oă parlamentul nu se va disolva în Septemvre, ci numai la primăvară, căci altcum n'ar avé înțeles o alegere pentru două luni, și precum prea bine se scie, împreună cu spese, ci guvernul ar fi trăgănat mai bine denumirea lui Rezei, care și altcum ca deputat, este dotat mai bine ca un inspector școlar!

Înainte de astea domnia o generală opiniune, oă în ceroul dela Ceica va fi candidat d-l Ioan Pap protonotarul comitatens, „*promoveatur ut amoveatur*“ ca să facă loc la comitat unui Maghiar, unui om de încredere totală, ce nu o pôte avea Românul care ține la neamul și biserica sa.

Însă în această impaciență de a moderniza statul și națiunea, Brătianu a căutat tot așa de mult de a răsplăti serviciile celor devotați lui. Creditul funciar rural oă și cel funciar urban au adus folose eminente publicului, dăr mai eminente directorilor și membrilor consiliilor lor de administrație. Banca Națională a scădut dobânzile și a venit în ajutorul comerțului, dăr cu dănsa a venit agiul, care a fost o adevărată urgenție pentru țără și negoț; și apoi subscrierile la această instituție au fost rezervate mai numai pentru favoriți. Răscumpărarea drumurilor de fier Strussberg, mult trimbițata „strălucită afacere“, a fost mai strălucită pentru Benjaminii „marelui partid“ decât pentru stat. Independența am câștigat-o, dăr ou ce pierderi și cu ce jertfe! În fine, de odată cu schimbarea constituției, legea electorală s'a făcut mai democratică, dăr în acelaș timp mai guvernamentală, și guvernul lui Brătianu dovedi numai-deoacă de ce natură era liberalismul său. Libertate de a vota cu guvernul, da; însă vai de acela, care ar fi utozat să protesteze contra practicei guvernului său!

(Va urma.)

Angel Demetrescu.

Aci cu durere trebuie să constatez degenerarea care se lătesce și de și în giurul funcționarilor români, că nu cutează a vorbi limba română în public și înaintea Maghiarilor, ba se feresc de societățile românești, ca să nu fiă compromis înaintea stăpânirii: Eță libertatea și egalitatea ungușoară, cum impune jugul servilismului sufletelor și al caracterelor, mai greu și mai rușinos, ca și oând ai fi silit să faci țile de olacă, cari le poți implini și prin servitorii și simbriași.

Vorbele fostului ministru frances, Flourens, rostite în marea reuniune publică francesă din 11 Iulie a. c.: „Noi Francesii nu putem înțelege, ca omeni cari se bucură de-o valoare egală fizică, intelectuală și morală, cum sunt poporele de origine latină și slavă, comparate cu cele de origine germană, seu maghiară, să pôtă accepta să trăescă într'o stare de inferioritate civilă și politicoă“ sunt pentru noi o materiă abundanță de meditat, și servesc numai pentru o deșteptare generală; eră pentru stăpânii noștri sunt o timbrare neagră, că strigă egalitate, libertate, er în locul acestora impun jugul poporelor. Dăr să ne mângâie proverbul „cu minciuna poți prândi, dăr nu poți și cina“.

În aceste timpuri dureroșe, pentru noi Bihoreni s'a ivit și o țile de bucurie, prin deschiderea internatului de țetițe la Beiuș. Era timpul suprem să se realizeze această dorință generală, căci țetițele noastre se cresceau pe la institutele străine, în cari își perdeau limba și legea și prin acestea și naționalitatea. Acest institut va fi susținut din „fondul Pavelian“ al diecesei gr. cat. de Oradea; deci marimiosului fondator îi strigăm: *Semper honos, nomenque tuum laudesque manebunt.*

Cor.

SCRIRILE ȚILEI.

— 15 (27) Iulie.

Erăș un mare proces pentru „agitația“ s'a pertractat înaintea faimosului tribunal din Alba-Iulia. Acusați erau d-nii Ioan Pop Păcurar preot în Tiuriu și Nicolae Făgărășan, învățător tot acolo. Ambi erau acusați din cauză, că corul de adulți, întemeiat de harnicul învățător Făgărășan, a cântat cântece naționale, între cari și „Doina lui Lucaci“. Pertractarea a ținut două țile, în 23 și 24 Iulie, fiind ascultați vre-o 40 martori. Apărătorii erau d-nii advocați Al. Velican și Dr. Ioan Marciaș.

Învățătorul Făgărășan a fost osândit la un an și jumătate temniță de stat și 200 fl. spese de proces, er parochul Păcurar la opt luni temniță de stat și 120 fl. spese de proces. Vom mai reveni asupra acestei persecuțiuni unice în felul său.

—o—

Programul deschiderii Porților de fer este alcătuit definitiv. În țiuva de 15 Septemvre Majestatea Sa se va duce la Orșova pe bordul vaporului „Franz Iosef“; construit înadins pentru ocazia această. La serbare vor fi invitate tôte puterile semnatare ale tratatului din Berlin, precum și România, Serbia și Bulgaria. Șefii cabinetelor vor reprezenta pe marile puteri. Regii României și Serbiei și prințul Bulgariei vor asista împreună cu monarhul nostru Francisco Iosif.

—o—

Stabilimentul de Hidroterapie dela Băile Eforiei române din Brașov este foarte bine vizitat. Nu numai de aici din loc, ci și din străinătate se înscriu mulți la acest stabiliment, care posedă instalațiunile cele mai escelente și este la înălțimea cerințelor moderne igienice. Cu deosebire din România, din tôte orașele, vin aici pațienți, bunl bucușori, că pe lângă aerul cel bun și poziția frumoșă a Brașovului, găsesc acum și mijlocul de a puté face o cură, pentru care altă-dată trebuiau să mērgă departe în străinătate. Pe lângă tôte mijlocele curative, vizitatorii stabilimentului de hidroterapie din loc mai află și o îngrijire sorupuloșă din partea medicului stabilimentului d-l Dr. Baulescu.

—o—

Un preot jubiliant. Preotul român gr. or. Nicolae Velovan din Rusca-montană și-a serbat în 7 (19) Iulie o. jubileul de 50 de ani ai preoției sale. El s'a născut în Moldova nouă la 1820, teologia a absolvat-o la Verșet, în 1846 s'a hirotonit, er în Rusca-montană funcționează ca preot din anul 1852. Credincioșii săi i-au arătat multă recunoscință cu ocaziunea serbării jubileului, la care a fost de față și d-l protopresbiter Andrei Ghidiu ca reprezentant al P. S. Sale părintelui episcop Popea dela Caransebeș.

—o—

Cultura vermilor de mētasă în România. D-l Dr. C. Drușu, șeful biuroului de agricultură din ministerul domeniilor, a terminat cursul de seriocultură, ce l'a ținut la mănăstirea Văratec timp de două luni. La curs au luat parte 32 de învățători, adecă oate unul din fiă-care județ, precum și un număr restrins de călugărițe.

—o—

Grindină. Din Arad se scie, că la finea săptămânii trecute o grindină mare a devastat hotarele dintre Arad și B.-Ciaba, nimicind total sămănăturile nesecerate, de asemenea tabacul și ouourzele. A făcut mari pagube și în grânele, cari erau secerate și aședate în olăi.

—o—

Cai pentru armata română. Cetim în „Timpul“: D-l colonel Beller și d-l medic veterinar Popilian, cari au fost la Timișoara pentru complectarea remontei armatei noastre, s'au întors în țără. Numărul cailor cumpărați de astă-dată se urcă la 450 și cu cei cumpărați dela începutul primăverii și până aci sunt cu totul 2000. Din oacsa campaniei lucrului de câmp, complectarea remonte se va continua la toamnă.

—o—

Concertul muzicii orașenesci, ce s'a dat Sâmbătă sera în prea frumoșă grădină a otelului „Pomul verde“, a satisfăcut de astă-dată publicul în mod deosebit. S'au cântat vre-o patru piese românești din cele mai frumoșe, producând deosebită plăcere, deică nu chiar entusiasm în public, care, ca de obicei, era în cea mai mare parte românesc. Putem să asigurăm pe d-l dirigent al oapelei, oă concertele muzicii orașenesci vor fi în viitor mult mai cercetate, deică întotdeauna se va ține sēmă de așteptările publicului român, care mai ales acum, în mijlocul verei, când Brașovul e plin de oșpeți din România, dă întotdeauna contingentul preponderant al vizitatorilor concertelor.

La „Pomul verde“ concertază musica orașenescă Joia și Dumineca sera. Măne la 5 ore p. m. va concerta pe promenadă, er poimăne, Mercuri sera, în grădina Reuniunii meseriașilor. Începutul la 8 ore. Intrarea 30 or.

Maghiari și Jidani.

Vorbind despre raporturile create între Maghiari și Jidani în urma recepțiunei religiei israelite, foia clericală catolică „Magyar-Allam“ dela 18 Iulie n. scie între altele:

Cea mai nouă lozincă e, că prin recepțiune s'a contopit deplin Jidovimea cu națiunea și de aceea a vorbi despre Jidovime ca despre o rasă ori religiune deosebită nu este permis, fără de-a nu comite o vătămăre a legii. Se înțelege, oă cea mai mare propagandă în favorul acestei lozinci o face presa jidovescă.

Dăr să se ia spre sciință, oă Ungaria are și o lege de naționalități, a oăreia neobservare este considerată chiar din partea șovinismului cultivat de presa jidovescă ca un merit patriotic. Deică însă, fără nicl un sorupul și fără a ține sēmă de legea de naționalitate este permis a declara naționalitățile ca inimici ai patriei, atuncl același lucru este permis a-l face și față cu Jidanii. Deică este îndreptățită năsuința, de-a face pe naționalități ca să renunțe la limba, la datinele și la principiile lor sociale deosebite; deică e îndreptățită năsuința de a-i scoate din proprietatea pământ-

tului și a lăți maghiarismul, cum se face în ținutul Seghedinului și în alte părți, atunci cu tot dreptul putem face asemenea și cu Jidanji.

Legea nu a recipiat datinele cele rele ale Jidanilor, ci numai religiunea lor... De aceea anti-semitismul între marginele convenite trebuie să se mențină pe cât timp Jidovimea nu se contopesc în societatea creștină astfel, ca să-și piardă cu totul datinele rassei sale și caracterul său. Pentru ajungerea acestui scop există un singur mijloc: primirea creștinismului. Pe cât timp Jidovimea rămâne jidovescă, pretutindenea ea va fi însoțită de anti-semitism.

Petrecere în Iernut.

De pe Târnave, Iulie 1896.

Stim. d-le Redactor! Dumineca trecută, în 19 Iulie n. c., cu ocaziunea adunării Despărțământului XXXII al Asociațiunii Transilvane, s'a dat în comuna Iernut și o petrecere.

După ședința, care a durat până după amiază, aproape întreg publicul s'a întrunit mai întâiu la o masă comună în coridorul ospătăriei. Rar am vădit o cunună așa de frumoasă de inteligenți români într'un ținut care nu se prea poate dice, că e bogat de oameni cu carte românească. Și totuși așa a fost, mulțămită împrejurării, că toți au ținut să arate străinilor, că își are și poporul nostru oamenii lui și că decă nu mai sus, atunci în privința acosta stăm pe aceeași treptă cu „domni” de pe aici.

În decursul mesei ne-a delectat muzica mult agreabilă „Laia” din Blăși, cântându-ne românește și ărăși românește.

S'au ridicat și toate multe și potrivite ocaziei, peste cari însă trec la: petrecere.

De obicei, adunările Despărțământelor „Asociațiunii” sunt împreunate și cu câte-o petrecere, și e bun și de netăgăduit folos acest obicei. Oamenii se întănesc, schimbă idei, își comunică unii altora bucuriile și durerile și din discuțiunilor prietenești scot adese-ori mult folos, se întăresc sufletește și se mângăie trupese. Petrecerile românești din părțile acestea nu se asemănă cu cele de pe la D-Vostră. Ele au mai mult și mai bine caracterul familiarității, sunt mult mai desbrăcate de forme seci și nu prea intră în firea lor mania modernă de pe la orașele cevași mari, de a juca tinerimea pe cavalerul nesăbuit și de a păstra vecinic o atitudine forțată. De aceea ori și cine se află mult mai satisfăcut de petrecerile românești din inima Ardelului, unde forma este înlocuită cu sinceritatea, ăr fondul se caracterizează prin o mai binefacătoare intimitatea de gânduri și simțiri.

Nu iau asupra-mi delicata sarcină de a vorbi asupra petrecerei de Duminecă din Iernut în termeni mai amănunțiti, ci mărginindu-mă la generalități, voi spune, că publicul numeros și animat culminantă au făcut din ea un adevărat motiv de mândrie. Tinerime multă de ambe sexele, costume naționale încântătoare, „Ardelene”, „Romane”, „Călușer” și „Bătuta”, „Horă” și alte multe dansuri românești și străine au ținut într'un tempo încordat până în dorii de di. Rău de tot a stat unii „Osărdăș” ceva bine înainte de spartul tîrgului — dăr de, trebuia pte și nu trebuia să se facă și voia câtorva „domni”, cari „onora-seră” festivitatea Românilor în Iernut. Am înțeles, că pentru petrecere s'au vîndut peste 200 de bilete și că încasările în bani au dat rezultat neașteptat de îmbucurător.

Înainte de a-mi sfârși această scrisoare, nu pot să nu fac amintire de bunele și însemnatele servicii, ce le-a adus pentru reușita serbarilor d-l preot gr. cat. din Iernut Petru Nirășteanu, prin zelul său neobosit și prin stăruințele sale neadormite, de a face ca să succedă în mod mulțămitor pentru noi și uimitor pentru străini.

Fiă, ca la anul să ne vedem și mai mulți și mai spornici în lucrarea nobilă pentru progres și înaintarea causei poporului român.

Coresp.

Notițe din istoria școlilor noastre medii.

După cum am anunțat la timpul său, în bogata programă a școlilor române din Brașov pe anul școlar 1895—96 se află un capitol sub titlul de mai sus, scris de d-l director gimnasial Virgil Onițiu. Reproducem din acest interesant capitol următoarele:

I.

Școlile medii gr. or. române din Brașov consistă din trei institute de învățământ, din:

- a) gimnaziul mare cu 8 clase,
- b) școala reală inferioară cu 4 clase,
- c) școala comercială (până acum numită mediă, din anul acesta școlară numită: superioară) cu 3 clase.

Școlile acestea sunt toate provădute cu dreptul de publicitate (gimnaziul din anul 1856, ăr școala reală și comercială din anul 1874) și sunt școle confesionale, cari stau sub inspecțiunea școlară directă cu drept de dispozițiune a Venerabilului Consistoriu Archidieceșan al bisericii gr. or. române din Ardeal, avînd conform artic. de lege XXX. din 1883 înaltul guvern de stat dreptul de supremă inspecțiune asupra lor.

Proprietate și susținătoare ale acestor școle sunt parohiile gr. or. ale Sfântului Nicolae din Schei și a bis. Sfintei Adormiri din Brașov-Cetate, cari aleg din sinul lor pe câte 3 ani o delegațiune școlară de 26 membri — câte 13 din fiă-care parohia, — supremul for administrativ școlar al susținătorilor școlilor. Delegațiunile școlare aleg din sinul lor un comitet școlar permanent de 12 membri, numit „Eforia școlilor centrale gr. or. române din Brașov”, care administreză averea școlilor cu autorizarea delegațiunilor școlare și cu reserva învuiințării demersurilor sale de către Venerabilul Consistoriu Archidieceșan. La ședința Eforiei participă afară de membrii ordinari și directorul școlilor medii cu vot consultativ.

Dreptul alegerii profesorilor este rezervat delegațiunilor școlare, cari fac us de acest drept al lor pe baza recomandățiunii prealabile a Eforiei școlare, date în urma direcțiunii școlilor.

Inspecțiunea școlară cu drept de dispozițiune asupra instrucțiunii, precum și dreptul judicaturii disciplinare asupra profesorilor îi compete Venerabilului Consistoriu Archidieceșan din Sibiu.

Conducerea acestor școle până în timpul de față a avut-o un director, care ca ajutor avea lângă sine un corector.

Dela 1891 încoace nu s'a mai ales corector de către forurile administrative, ci spre înlesnirea agendelor îngrămădite ale direcțiunii s'a ales câte un dirigent de studii pentru școala reală și pentru cea comercială.

Greutatea conducerii comune a acestor institute diferite, care a dat ansă la aceste măsuri de ușurare în organizarea direcțiunii școlare, a crescut în timpul din urmă foarte mult, în urma ordinațiunii ministrului de culte și instr. publ. dela finea lui August 1895, prin care școlile comerciale fură declarate de școle superioare și astfel scose din cadrul școlilor medii și totodată supuse unor dispozițiuni divergente de cele în vigoare la celelalte două școle ale noastre. Între astfel de împrejurări direcțiunea în conțelegere cu corpul profesoral s'a vădit necesităta a propune Onoratei Eforii școlare și venerabilului Consistoriu Archidieceșan despărțirea școlii comerciale de gimnaziu și reale (numărul direct. 166 și 167 din 29 Novembre v. 1895) cerînd pentru școala comercială un director independent, care s'o conducă și să o reprezinte față cu forurile superioare sub propria responsabilitate. Onorata Eforia și Onoratele Delegațiuni au decretat deja din partea lor despărțirea școlilor și instituirea noului post de director. Dela Venerabilul Consistoriu încă s'a dat aprobarea sub n-rul 8925, ddato 11 Ianuar 1896.

(Va urma)

Programa gimnaziului din Beiuș.

Din „Programa gimnaziului superior gr. cat. și a școlilor normale din Beiuș pe anul școl. 1895—96”, redactată de directorul Ioan Butean, eștragem următoarele:

Cele mai multe ore de propunere în toate opt clasele au fost consacrate limbii latine, propunîndu-se 42 ore la săptămână; în locul al doilea urmează limba maghiară cu 28 ore, apoi matematica 23; limba greacă și istoria câte 18; abia după acestea urmează limba română și germană cu 17 ore la săptămână etc.

Din ordinațiunile mai însemnate venite dela direcțiunea superioară (ungurească) însemnăm ordinațiunea, prin care ministerul instrucțiunii publice oprește 17 opuri românești din bibliotecă; altă ordinațiune, prin care se provocă direcțiunea gimnaziului a face arătare despre tinerii din cl. I, cari nu știu ungeresc. Programele festivităților școlare sunt a se așterne direcțiunii superioare pentru aprobare: asemenea sunt a se însinua excursiunile mai mari de peste o di și maiarele. Se elimină din școle și bibliotecii opul „Fragmente din autorii români” de C. S. Stoinescu. Se concede, ca fetele să pōtă face esamene din studii gimnasiali. Istoria lui Xenopol, Baviș și Șincăi nu se permit a se procura pentru biblioteca tinerimei. etc.

Societatea de lectură a stat sub supaveghierea directorului gimnaziului I. Butean, avînd ca conducător pe d-l profesor I. Ker. Ea a avut vre-o 64 membri, a ținut 18 ședințe ordinare, 4 eștra-ord. și 6 festive. În ședințele ordinare, cari s'au ținut Dumineca dela 11—12 ore s'au declamat câte 3—4 poezii și s'au prezentat mai multe elaborate și critice asupra elaboratelor și poeziilor declamate. Au intrat 27 lucrări, dintre cari 5 s'au primit pentru păstrare în arhiv.

Internatul Pavelian, înființat de I. P. S. părintele episcop Mihail Pavel dela Oradea-mare a împlinit 5 ani dela existența sa. Au fost primiți în acest internat 104 tineri, dintre cari 27 gratuit, 30 cu prețul de jumătate, ăr ceilalți 57 plătit modesta taxă de 120 fl. la an. Taxa acesta s'a urcat acum la 150 fl., dintre cari 30 fl. se folosesc pentru provăderea elevilor stipendiști cu haine uniforme atât de vară, cât și de iernă.

La gimnaziu au funcționat 14 profesori. Scolarii au fost în toate 8 clasele 351 (cu 6 mai mulți ca în anul precedent). I. P. S. Sa părintele episcop a vizitat în rînduri toate clasele gimnasiali și ale școlilor capitale în decursul prelegerilor, ascultînd propunerile profesorilor și răspunsurile elevilor.

La școala elementară au funcționat ca profesori d-nii: Augustin Antal, protopop; Paul Voștinar, Dem. Fechet și Petru P. Herța.

În toate patru clasele elementare au fost la finea anului 76 scolari, dintre cari 47 gr. cat., 23 gr. or., 5 rom.-cat., 1 reformat.

În gimnaziu au fost scolari esaminați 326; dintre aceștia: 268 românii (139 gr. cat. și 129 gr. or.), 58 maghiari (fiind numărați aici și 30 jidanji); au știut numai românește: 52, numai ungeresc 34; din numărul total al scolărilor au știut ungeresc 274.

Producțiuni și petreceri.

O producțiune teatrală împreunată cu dans se va arangia în Hunedora la 1 August n. 1896, cu ocaziunea tinerii adunării generale a despărțământului VIII. (Deva) al „Asociațiunii transilvane” în sala hotelului „Hunyadi Vârhoz”. Intrarea: de persoană 80 cr., de familie 1 fl. 50 cr. Venitul curat e destinat parte pentru fondul „Reuniunii femeilor române din opidul Hunedora”, parte pentru „Reuniunea femeilor române din com. Hunedorei”. Suprasolvirile se primesc cu mulțumită și se vor chita pe cale diaristică. Începutul precis la 8 ore s'era. În pauză se vor executa jocurile naționale „Călușerul” și „Bătuta”. Damele române sunt rugate a se presenta, intru cât se pote, în costum național.

Programa: „rugămintea din urmă”, poezia de George Coșbuc, declamată de

d-l Victor Bontescu; „Cinel-Cinel” comedie cu cântece într'un act, de V. Alexandri. Persoanele vor fi reprezentate prin: d-l Al. Rimbaș, d-șora Valeria Popovici, d-șora Ana Danilă, d-șora Victoria Danilă și d-l Nicolae Macrea.

După producțiune dans. Onorații oșpeti sunt rugați ca, pentru ușurarea în-ouartirării, să binevoască a se însinua cel puțin cu 2 zile înainte de adunare la d-l preot local gr. or. George Oprea (Vajda-Hunyad), asemenea și aceia, cari ar dori a participa și la bauchet, cel puțin cu o di înainte adunării.

Corul vocal ort. rom. din Oravița rom., sub conducerea dirigentului său George Jian, va arangia în 1 August n. c. un concert și teatru cu următorul:

Program. I. Concertul: 1) „Frunđu-lița”, cor micșt de Musescu; 2) „Oltul geme”, quartet bărbătesc; 3) „Corabiasca”, cor bărbătesc de V. Vasilescu; 4) „Pe tine...” cânt. bis. cor micșt de Musescu; 5) Ouvertura din opera „Vilhelm Tell” de Rosini esec. de orchestra. — II. Teatru: „Cinel-Cinel”, comedie cu cântece într'un act de Alexandri. Persoanele reprezentate prin: d-l C. Pavloviot, d-ra E. Paștilă, d-ra C. Cotirlă, d-ra A. Copia și d-l G. Jian. După producțiune joc. Intrarea: Loc de ședut 60 cr. (s'era la casa 70 cr.) Loc de stat 30 cr. Bilete de intrare se vînd în librăria J. E. Teranu, în prăvăliile d-lor Iustin Valceanu, George Bogdanu și s'era la casa. Începutul la 8¹/₂ ore s'era. Nota: Ținerea producțiunii se va anunța prin pocnitura pivilor. — La timp nefavorabil producțiunea se va amăna pe ziua următoare.

NECROLOG. Basihu Mureșian, învățător în pensiune, ca soț; Petre Hangea, proprietar în Maier, ca frate; Maria căs. Luchi, Liviu Mureșian, medic și veterinar, Elisabeta căs. Dr. Tanco, Lucreția căs. Dr. Moisil Dr. Sever Mureșian, profesor la școala de belle arte din Iași, ca fi; Iosif Luchi, major reg. în pens., Dr. Paul Tanco, profesor, Dr. Constantin Moisil, profesor, Cornelia Mureșian născ. Dombradi și Emilia Mureșian născ. Popas, ca gineri resp. nurori; cu inima frântă de durere aduo la cunoștința consăngenilor și cunoscuților, cumcă mult iubita lor soție, soră, mamă și socră Maria Mureșian născ. Hangea, după un morb scurt și plin de suferințe, în 24 Iulie a c. la 5 ore dimineața în etate de 74 de ani și în al 57-a an al fericiitei sale cășătorii, și-a dat blăndul și nobilul său suflet în mâinile Creatorului. Osămintele scumpei decedate se vor înmormênta Sămbătă la 25 Iulie a.c. la 4 ore p. m. în cimiteriul gr. cat. din Năsăud.

Năsăud, 24 Iulie 1896.

În veșt amintirea ei!

DIVERSE.

Medicii din Beludjistan. Puține ocupațiuni suat așa de periculoase, ca ocupațiunea medicilor din Beludjistan. Mai întâiu de toate, acolo ori și ce medicină ar prescrie medicul unui bolnav, jumătate trebuie să o bea însuși, ăr când se întemplă, că bolnavul mōre, atunci rudele mortului improcesuează pe medic, ba decă rudele sunt tare supărate după mort, au dreptul să și omōre pe medic, fără ca să fiă pedepsite.

Principele Bismark este acum numit a șasea-ora doctor de onōre, și anume: 1. Dr. philosophiae la Halle numit la 21 Iulie 1867; 2. Dr. juris la Göttingen numit la 18 Martie 1885; 3. Dr. juris la Erlangen din 1 April 1885; 4. Dr. în sciințele politice la Tübinga din 1 April 1885; 5. Dr. theol. la Giessen din 10 Noemvre 1888; 6. Dr. medicinae la Iena din 16 Iulie 1896.

Declarațiune*)

Declar de minciună infamă aserțiunea, că eu aș fi maltratată în 24 l. c. un domn bine cunoscut în acest oraș.

Alexander Goldman.

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică Redacțiunea nu ia răspunderea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invitam pe toti amicii si spr-jintorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: duration (pe un an, pe șese luni, pe trei luni) and price (12 fl., 6 fl., 3 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: duration (pe un an, pe șese luni, pe trei luni) and price (40 franci, 20, 10).

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: duration (pe un an, pe șese luni) and price (2 fl., 1 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: duration (pe un an, pe șese luni) and price (8 franci, 4).

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Iulie 1896.

Table with 2 columns: item (Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%) and price (122.55, 99.50).

Table of exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and bonds.

Cursul pieței Brașov.

Din 27 Iulie 1896.

Table of market prices for various goods like Banconote rom., Argint român., Napoleon-d'ori, Galbeni, Ruble rusești, Mărci germane, Lire turcești, and Scris. fonc. Albina.

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok.

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul său mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Creștie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului „MATILDA“

JOSEF GYÖRGY, (comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghirișă - Turda, Copsa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brașov - Zărnești, Mureș - Bistrița, Arad - Timișoara, Sibiu - Cisnădie, Sighișoara - Odorheiu-săcuesc. Each section contains train numbers, times, and station names.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orele de noapte.